

“清泉”石上流

杨文明

车子行进在奔赴清泉村的路上，心中不自觉地涌起两句诗行：“明月松间照，清泉石上流。”在唐代诗人王维著名的《山居秋暝》里，寥寥数字，尽得风流，一派清新幽静的自然之景浑然天成，一腔恬淡优美的内心之境呼之欲出。车子继续向目标进发，白驹过隙之间，车窗两侧的风景匆匆掠过，山和水，一点一点地来到眼前。

清泉石上流，潺潺。河水缓缓流淌，安静恬淡，辉映着群山。江山苍苍，云水泱泱。青山绿水，是一座村庄的灵魂。清漳河在山西境内长146千米，流域面积4159平方公里，清漳河上游分两大支流，东西两源在左权汇合，至黎城清泉村流入河北省。这是本省最后一段支脉，从久远的过去至广袤的未来，静水流深，润物无声，它将默默给村庄以无尽的滋养。抬望眼，连绵起伏的杨岐山上，奇峰异壑，层峦叠嶂，林木森然，郁郁苍苍，绿植沃野千里，仿佛天然氧吧。鬼斧神工的红砂石岩，就像布满经文的书页，高深莫测，巍然挺拔。这是山水相间的田园风光，空气朗润，民风淳朴，置身其中，有李太白“渌水荡漾清猿啼”的场景，还有陶渊明“狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠”的意境。这时，泉水绿意盈眼，一览无余，与高远的蓝天相映

成趣。

清泉石上流，淙淙。似乎有微风拂过，河水涌起层层涟漪，波纹是时间在水里的倒影，是时间的化身。青山隐隐，绿水悠悠，全是时间的痕迹，自亘古来，到亘古去。抵达村庄，一棵古槐，与天空、大地、房舍互成角度，合抱之围，不知年轮几许？作家赵树理先生当年创作的小屋，在周围簇新楼房的比对下，不免落伍，好像间隔了好几个时代。然而，这就是历史，灵感在简陋的房子里迸发，经典的光芒永不褪色。历史是背阴处的丛生苔藓，是阳光下斑驳的树影，也是村中老人稀疏的白发，脱落的牙齿和脸颊的皱纹，皱纹深深，留下时光穿梭的步履。折转身，调整焦距，杨岐山上，天坛寺、菩萨岩、圣水寺、塔洼寺等古建筑错落有致，晨钟暮鼓、苍松翠柏，蝉声阵阵，人文景观与自然风物融为一体，组成一个世俗的名字叫“永恒”。这时候，河底的岩土被激荡起来，水质有一点浑浊，色泽古朴光润，接近土灰，但比土灰有质感。

清泉石上流，咚咚。终于，风云突变，水流变得湍急，河水撞上石块，轰然有声，这是到了战争阶段，硝烟弥漫，风声鹤唳。抗战时期，清泉村播下革命火种，孕育革命精神，为太行旗帜的高高

飘扬贡献了新的力量。我常常想：八路军129师进驻清泉村，与村大队神秘的清泉有无关联？泉水自129米的地层之下喷涌而出，两个数字彼此暗合分毫不差，这是偶然还是必然？这时候，再看心中的清泉，风沙裹卷着碎石，呼啸而来，乌云笼罩在上空，不辨天日，浪涛汹涌，临近沸腾，河水颜色一径深下去，再深下去，像流淌的鲜血，像招展的旗帜，像燃烧的烈焰——河流的颜色，与革命的风云，协调整节奏，构成和弦。

清泉石上流，哗哗。四季轮回，寒暑更迭，气候变得复杂，瞬息万变，难以捉摸，此时此刻，河流在我脑中变幻莫测，呈现出复杂性。我们沿着清泉村崎岖的山路向上攀登，来到黎民剧社旧址，村庄的戏曲文化源远流长，已融入民众的精神生活，融进了村民的集体记忆。赵树理在清泉村创作并首演的《小二黑结婚》名扬神州，他与戏剧的渊源远不止此，经他创编的上党梆子剧目《三关排宴》经久不衰，“梅花伉俪”张保平吴国华夫妇联袂出演的同名戏剧《赵树理》，在省内外受到观众的广泛赞誉。很巧，采风活动与村庄庙会邂逅相逢，舞台的横幅上，“长治——红专剧团”几个大字赫然在目，随风飘扬，面对一位戏曲演员，我脱口而出：这是梆子还是落子？——梆

子！我继续追问：听过张爱珍吗？——当然听过，那是名角！对方的回言简意赅，脸上充满向往的神色，我想，“爱珍腔”闻名遐迩，上党梆子名家张爱珍教科书式的演唱，也许早已成为所有梆子演员竞相学习的范本。这时候，河水在阳光的折射下，色调丰富，五彩斑斓，“赤橙黄绿青蓝紫”，像极了天空的彩虹，“生旦净末丑”，像极了戏曲中的脸谱图案。

清泉石上流，汩汩。“大音希声，大象无形。”色泽繁复到了极致，总要回归平淡。清泉，我心中的河流，历经自然的绿色，历史的古色，革命的红色之后，相互融合又彼此抽离，相互叠加又各自分散，如今，再次回归单纯的绿色，这是充满希望的季节，万物蓬勃。从槐米到小麦，从鱼塘到稻田，从资源开发到文化传承，从生态保护到乡村振兴——这是清泉村两代人前赴后继的故事，是对传统的坚守和传承，对未来的开拓和构建。初心的背后，是赤诚饱满的情感，使命的背后，是勇于奉献的担当。这时候，枝条抽芽，万物复苏，春风拂过山岗，河水碧绿，柳色青青。

“清泉石上流”——我猛然想起摩诘居士，王维的诗句，与杨岐山也算合情合景合辙合韵。清泉石上流，亘古不息，暮色四合，万籁俱寂。

问渠那得清如许

郭惠丽

想启程的地方。

沿着寨上村宽敞平坦的水泥主干道漫步，一座座典雅别致、古朴秀丽的农村新型院落映入眼帘，这些院落大多为主房为窑洞，陪房、临街房为砖瓦房的融合结构，既保留了传统窑洞古朴典雅、四季恒温的优点，又融入了现代砖瓦房的水泥钢筋坚固结实、抗震防潮的优点。寨上村欣欣向荣的村容村貌，一下子就引起了来客的好奇。

寨上村村干部热情地为我们当起了导游，他们精心打造的民俗体验院——“王家院子”，成为我们游览参观的第一景点。

“王家院子”大门上悬挂着两只椭圆形大红灯笼，大门两旁的垛子是砖墙结构，青砖灰瓦，质朴素雅，白色砖缝勾勒得泾渭分明。门庭上写着四

个烫金大字：乡间德旺。大门顶部琉璃碧瓦，飞檐挑角，仪态端庄。大门右侧墙壁上绘有一幅田园风景图，并书南宋著名教育家、诗人朱熹的一首诗《观书有感》：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许，为有源头活水来。”我的心顿觉豁然开朗，这首千古绝唱穿越历史的大漠风烟，成为新时代寨上人的一面镜子，也成为一种不忘初心、勇于创新的开拓精神！

走进院子，主房是三座窑洞，左厢房是一座二层楼房，院子右侧与临街是两层回廊连着石台阶。窑洞里有左右抵墙的大土炕，有古色古香的书房屏风，有供观光旅游者唱歌的KTV，可谓是古今城乡文化之大融合。

我们参观了寨上村乾隆年间重修的观音堂。观音堂是寨上村的重要人文建筑，经多次修缮，至今仍保留着传统建筑风格和宗教文化内涵。观音堂肃穆神圣，里面井然有序。据说每逢初一、十五或者庙会，来膜拜的人络绎不绝。

接下来，我们参观了“刘家大院”。“刘家大院”始建于清朝嘉庆年间，是寨上村保存完好的古建筑之一，它占地700多平方米，是典型的两进四合院，正房为三孔窑洞，中间一孔沿中轴线布局，东西两侧则对称地矗立着三间阁楼。相传，起初“刘家大院”的主人姓李，后来由于吸食鸦片与玩牌赌博欠下巨债，不得不拿房产来抵

债，“李家大院”遂改名为“刘家大院”。大江东去，浪涛尽，世间万物终会淹没在历史的洪流之中。看着眼前的古建筑，我想象着它昔日的繁华蓬勃，红火喜庆，而今留给人们的则是无尽的疑问与遐想……

明清时期，寨上村“刘家大院”酿酒技艺得以传承光大，在民间代代相传，形成“醋留香”的美誉。近年来，寨上村与嘉禾聚醋业有限公司合作，打造全国首家“纯手工酿造老陈醋”品牌，为村民解决就业问题，传递寨上“醋留香”文化，带领村民奔赴更加昌盛美好的明天。

“醋文化博览园”里文化博大精深，展现出迷人风采。古代“酿酒人”的塑像似穿越千年的古人，与我们一同沐浴和煦的阳光；汉羌文化台上“羊”的肖像焕发出温顺祥和的风采；农耕广场上，农事元素天地间的“八卦”“二十四节气”图案似乎在向我们讲述着古农耕文化的故事；几座象征性的酿酒石头房，也散发出古韵，远处的几座古遗址农家窑洞在冬阳的辉映下熠熠生辉，氤氲着千年文化古韵，散发着无穷的魅力。

寨上村还拥有历史悠久的赛社文化，这些地域文化遗产，彰显着寨上人精神文明的传承与建设。此时，阳光温和地照耀着大地，也映照着大家明媚的脸庞，我脑海里又浮现出那两句古诗：“问渠那得清如许？为有源头活水来”……

(本版稿件由山西省散文学会会长治分会推荐)

责编：田彦君 设计：王小敏 校对：韩剑 王映然